

新华社开罗10月11日电 埃及总统府11 日晚宣布,埃及定于13日在加沙地带停火谈 判地、红海海滨城市沙姆沙伊赫举办一场"和 平峰会",20多国领导人将出席。

埃及总统府在声明中说,"沙姆沙伊赫和 平峰会"旨在结束加沙地带战事,加强推动实 现中东地区和平与稳定,开启地区安全与稳 定的新篇章,峰会将由埃及总统塞西和美国 总统特朗普共同主持。

美国阿克西奥斯新闻网站10日报道,德 国、法国、英国、意大利、卡塔尔、阿联酋、约 旦、土耳其、沙特阿拉伯、巴基斯坦和印度尼 西亚等国领导人或外交部长将出席峰会。

法国总统府爱丽舍宫11日证实,总统马 克龙将出席峰会,对加沙停火第一阶段协议 的落实表达支持,重申支持"两国方案",并讨 论协议后续阶段落实事宜。英国首相府唐宁 街10日宣布,首相斯塔默将出席峰会,见证加 沙停火第一阶段协议签署。

据埃及媒体报道,一名巴勒斯坦伊斯兰 抵抗运动(哈马斯)官员说,哈马斯不会出席 协议签署仪式,但哈马斯谈判代表团将继续 参与协议后续阶段谈判。此前有媒体报道, 哈马斯首席谈判代表哈亚等代表团大多数成 员已离开沙姆沙伊赫,留下两名哈马斯高级 官员负责与埃及联络,落实协议有关内容。

新一轮加沙停火谈判6日在沙姆沙伊赫 开始,埃及、卡塔尔等斡旋方9日凌晨宣布,以 色列和哈马斯已就停火协议第一阶段所有条 款和实施机制达成协议。以色列国防军10日 说,加沙停火第一阶段协议已于当天生效。

新华社加沙10月10日电 巴勒斯坦伊斯 兰抵抗运动(哈马斯)、巴勒斯坦伊斯兰圣战 组织(杰哈德)和解放巴勒斯坦人民阵线(人 阵)10日晚发表联合声明说,坚决拒绝任何 "外国监管机构"接管加沙地带,"确定加沙地

带的行政形式及其机构工作基础是巴勒斯坦 内部事务",应由巴勒斯坦人自行决定

声明说,唯有巴勒斯坦人民有权通过全 面民族共识来决定加沙地带未来及其行政管 理,巴勒斯坦正与埃及合作召开一次紧急、全 面的会议,探讨停火后下一步行动。会议旨 在统一巴勒斯坦内部立场,制定全面的国家 战略。声明呼吁美国等有关各方继续向以色 列施压,确保其全面遵守协议条款。

声明说,要"坚持巴勒斯坦人民的权利, 继续进行一切形式的抵抗,直至占领结束,建 立以耶路撒冷为首都的独立巴勒斯坦国"。

# 石破茂发表"战后80周年"个人见解

舆论认为有一定进步意义 但关键表述仍缺失或不足

新华社东京10月11日电 即将卸任的 日本首相石破茂10日以个人见解形式发表 "战后80周年"见解,在表示继承历届政府 "战后谈话"历史认知立场的同时,就日本走 向战争的原因发表看法。舆论认为,这份见 解体现了石破茂个人特色,有一定讲步意 义,但一些关键表述缺失或不足,反映出日 本在总结和认识历史方面的不足。

石破茂的"战后80周年"见解日文全文 约6000字,从战前宪法、政府、议会、媒体及 信息收集分析5个方面进行剖析,认为它们 都对日本走向战争负有责任。结合当前日 本的社会现实,石破茂提出,政治不能迎合 舆论或为取悦民心而损害国家利益,应警惕 狭隘的民族主义与排外情绪,不能让情绪凌 驾于理性之上,应以勇气直面历史。

日本媒体指出,与战后50年、60年、70 年节点分别发表的"村山谈话""小泉谈话" "安倍谈话"相比,石破茂的见解展现了新角 度,多处体现"石破色彩",但此次见解并非 经内阁决议通过的首相谈话,而是以个人见 解形式发布,在关键表述上没有明确提及对 亚洲邻国的"侵略责任"以及"反省""道歉" 等措辞。石破茂只是在接受记者提问时表 示,自己将怀着"反省与道歉的心情",继承 历届政府在历史认识问题上的既有立场。

石破茂被视为自民党内温和保守派,与 党内强硬保守派相比,历史认知有一定讲步 性。日本媒体认为,此次发表见解反映出石 破茂在党内压力下的平衡姿态。石破茂自 去年就任首相以来就计划在"战后80周年" 之际按惯例发表经内阁决议通过的"首相谈 话",但自民党内强硬保守派强烈反对,认为 已故前首相安倍晋三2015年发表的"安倍 谈话"中已明确"不能让后代继续背负谢罪 宿命"的立场,担心石破茂推翻这一基调。

反思主要停留在日本国内政治层面,缺乏面 向亚洲邻国的视角。神奈川大学教授大庭 三枝表示,"首相不得不再次讲述本应在教 育中早已共享的事实,本身就反映出日本在 历史总结方面的严重不足"。

明治大学教授山田朗认为,这份见解的

## 自公联盟破裂开启新一轮政治乱局

## 日本或进入"多党化时代"



日本自民党与公明党长达26年的结盟 关系10日结束,分析人士认为,日本政治或 将迎来新一轮乱局,开启"多党化时代"。

#### 各党角力更激烈

日本首相指名冼举将干本目讲行, 本来 自民党欲拉拢国民民主党以获得过半选票, 但现在少了公明党支持,即便得到国民民主 党的选票也无法过半。

国会中议席数仅次于自民党的最大在 野党立宪民主党一直呼吁在野党团结起来 实现"政权更迭",并抛出橄榄枝称,国民民 主党党首玉木雄一郎也是首相有力人选。

因与立宪民主党基本理念不合,国民民 主党、日本维新会等重要在野党未对联合行 事表现出太大热情。玉木此前明确表示,不 会为"凑数"而在首相指名选举中与立宪民 主党联合行动。但他10日晚在社交媒体发

帖称,自己"有担任首相的决心",要求立宪 民主党在政策上向国民民主党靠拢。

舆论认为,各党围绕首相指名选举的角 力将更加激烈,在野党是否团结将是决定未 来首相人选的关键。

#### 政治"碎片化"趋势

日本媒体表示,公明党退出执政联盟是 平成时代以来日本政治史上的重大转折 点。《日本经济新闻》说,日本已进入无论哪 个政党都无法单独执政的"多党化时代"

从历史上看,1993年自民党分裂后丧失 众议院多数地位,最终被在野党组成的八党 联盟赶下台,开启了上世纪90年代的日本 政治乱局。分析人十认为,此次执政联盟解 体后的政局与当年有相似之处,或将开启新

即便自民党总裁高市早苗最终当选首 相,自民党至少要拉拢两个在野党才能在众 议院超过半数,执政将更加困难。难以有效 推行政策势必令自民党更难重获民众支持, 加之失去公明党助力,选情将进一步恶化, 国会席位随之进一步缩水,形成恶性循环。

从全球范围看,当前日本政局与部分西 方国家政治"碎片化"趋势一致:传统政党难 以拿出有效办法推动经济社会发展,走向衰 落, 洗足的不满催生各种奉行极端主张的政 治势力,民粹主义抬头;各政治势力越来越 执着干自身主张和稳固基本盘, 更难形成政 新华社记者 陈泽安 李子越 治共识。

新华社上午电 美国麻省 理工学院校长科恩布卢思10 日说,她"无法支持"特朗普政 府要求美国部分大学为换取 联邦资金而签署的协议,该协 议将限制大学言论自由和独 立性。麻省理工学院由此成 为首个拒绝该协议的高校。

科恩布卢思在致美国教 育部长麦克马洪的信中写道, 麻省理工学院不同意特朗普 政府所提协议中的若干条款, 其中一些将限制大学言论自 由和独立性。她表示,这与麻 省理工学院的信念相悖,即科 学资助应仅基干科学价值, '因此我们无法支持(特朗普 政府)所提解决高等教育面临 问题的方法"

特朗普政府1日晚致函 范德堡大学、达特茅斯学院、 宾夕法尼亚大学、南加州大

学、麻省理工学院等首批9所美国大学,要求 校方研究签署上述协议,以获得优先使用联 邦资金的机会。协议内容包括要求大学在招 聘员工和录取学生时禁止考虑种族、性别等 因素,将国际本科生入学率限制在不超过 15%,要求所有申请学生参加美国大学入学 考试(SAT)或类似学术能力考试,遏制学生 成绩虚高现象等10点。协议还禁止员工代 表学校表达政治观点,除非事态影响到学校。

白宫发言人休斯顿表示,政府"仅是"要 求大学停止歧视。"若有大学拒绝这次千载难 逢的高等教育变革机会,它便不是在服务学 生与家长,而是向激进的左翼官僚低头。

### 特朗普要求 确保发军饷

新华社华盛顿10月11日电 美国联邦政 府"停摆"11日进入第11天,总统特朗普表 示已命令国防部长赫格塞思"使用所有可用 资金",在"停摆"期间支付军人薪资。

特朗普当天在社交媒体发文说,他指示 赫格塞思在15日给军人发薪酬,并已"确定" 用于支付军饷的资金,但未透露资金来源。

特朗普继续将"停摆"归咎于民主党,称 '不会允许民主党人用危险的政府关门来挟 持军队和整个国家的安全"

美国众议长约翰逊7日警告说,如果"停 摆"危机13日前仍未化解,15日起将不得不 暂时停发军怕.

# 麻拒 省绝 政取